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2uvapTtnon NMoAutrAoKOTNTAG

Mia ouvaptnon f:N—N Bewpeital KataAANAn ocuvapTnon TTOAUTTAOKOTNTAG, AV Eival
aucouaa Kal IoXUEl :

*YTrapxel pia k-strings (4 k taiviwv) TM M=(K,2,0,s) Je input X peyEBouc n Kai
output:

s, > x, >, e,...,>, €) > M (hx >,0§2,.., Dok, >,0tkh):
t=0(n+f(n)) kot j=O(f( Ix|) yia i=2,...,k-1
AnA. n M tepuaricel og O( x| +f( Ix|) steps kai xpnoiuotroiei O(f( x|)) space

Mop@ég ocuvapTnong

f(n)=c, f(n)=n, f(n)= logn] ...



Baoikég KAaoeig NMoAuTTAOKOTNTOG

o P= U, ., TIME(nK)

e NP= U,., NTIME(nK)

e PSPACE= \U,., SPACE(n¥)

e NPSPACE= U,., NSPACE(nK)
® EXP=U,., TIME(2")

¢ | = SPACE(logn)

eNL= NSPACE(logn)



Afupa 1: H e TIME((f(n))3)
H={ M:x : M ammodéxeTal yia input X HeTd atrd To oAU (| x|) steps }

‘Eotw U pia TM pe 4 strings mmou atrogaailel Tnv H o€ xpovo (f(n))2 Tou Acitoupyei wg
€GNG:
10 21G010:

« Apykomotei 1o 4o Str. pe éva “alarm clock” TIXD oy ypnow. oty mpocop. Tne M(n omoia
Aertovpyei og xpovo O((F [ x))

*Avtrypaget Tnv meptypogpn s M oto 3o Str.
*Metatpénel 1o X otV kodikoroinon >X oto 10 str.
* Apykomolel To 20 Str. pe TV KOOKOToiNo™ NG aPYIKNG KATACTACNS S

*EAEYyeL av n meprypaen e M etvar pa yviolo, TM kon amwod€yeTar av ival, aAAmg
OTOPPITTEL

>Avto amaitel ypappko xpovo, ¥pnoiu. To 40 kot o 1o Str., 0 cuvolkog ypoOvog eival

O((flx]) + n) = O(f(n))

20 XT(010:

I[Ipocouoidvel Ty M yuo input X oto 10 Str. (6mov Ppickovtol OAEC 01 KOOIKOTOINGELS TMV
TepleyouéEVeV TV strings tg M), ue 6bo scans oto 1o str. tng U



= To 10 scan:

>»H U culAéyel Olec Tic oyeTikég TANpopopieg pe Ta ovpufora g M Kot Tig YpApEL 6To 20
Str. Tov TEPLEYEL KOl TNV TPEYOLOO KATAGTOGN

>2uoyetiCel Ta mepleyopeva 20v Kot 3ov Str.(meprypaen g M) yio va Bpet Tnv KatdAAnAn
uetafaon g M

= To 20 scan:

»H U ekTeAEi TIG KATAAANAEG aAAQYEG OTO 10 Str. kot Tpoywpdet kotd 1 oto “alarm
clock”

-XuvoMkoOg ypovog mposopoioons O(f? (n)) ko yio ta dvo scans
-H U y1o eicodo <M;x>
> Amodéyetar : av 1 M amodéyetar yio eicodo X ot (| x|) steps
> Anoppintel: av n M amoppintel yio €ic00o X 1 av to “alarm clock™ emepaotei

Emonévmg: n U wdvta teppatilel kot 0 6uvoikog ypovoes (omd 1o otadio O(f(n)) ko amod 20
otado O(f4(n))) Oa ivor O(f(n)3).




Afppe 2: H ¢ TIME(fLn/2)

>M amoopaciterl H og ypovo f(Ln/2.)

»Katackevdlo unyovn D (M):
" Atodéyeton av 1 M (<M;<M>)=‘no’
» Amoppintet av . M (<M;<M>)= ‘yes’
>N D 7y elcodo <M> gktedeitan
kot M (M;<M>) extedeitan emiong og ypovo f(L2n+1/2.))=f(n)
»Av D (<D>)=‘yes’ 161e M (D;<D>)=‘no’ = D(<D>) ¢ H
Apa n D amotvyaivel va amodeytel Ty <D>, dnA. tv meprypaen ¢ o f(n) steps,
Kot emouévag D(<D>)=‘no’
»Av D(<D>)=‘no’ = D (D)="yes’
AnA. ko 611 000 TepTcElC N D £xel Tiun avtifeTn Tov £V TOV TG, TPAYLLOL
GTOTO KOl ETOUEVAC SV popet va woydel n vdbeon: H € TIME(TLn/2.)



2UHUTTEPACHATA OTTO TO OXETIKA AUUATO

1) H e TIME((f(n))3)

2) HeTIMEFf(L(n/2 ])

2 UYKPIVOVTAG TO CUMTTEPACHATA TTPOKUTITOUV:

1) The Time Hierarchy Theorem: Av f(n) > n, T101€ Ba 10X UEL:
TIME(f(n)) = TIME((f(2n+1))3)

2nNUavTIkO xapaktnpeloTikd: N f(2n+1))3 cival éva TToAuwvupo, otrotedrmroTe N f(n)
gival TToAuwvupo. ATt auTo TTPOKUTITEL: P < EXP

Ao o€1én:

KaBe tToAuwvupo 6a yiveral JIKpOTEPO Tou 2" =

Pc TIME(2") ka1 P < EXP -la va atmodeicoupue yvhoio eYKAEIOUO:
AMNG TIME(2") < TIME((22"*1)3) < TIME(2(M?) < EXP a1d 10 Bswypnua
Kai etreidrp P ¢ TIME(Z})‘: P c EXP



2) The Space Hierarchy Theorem: Av f(n) yia kKat@AANAn ocuvapTnon, TOTE
IOXUEL:

SPACE(f(n)) = SPACE(f(n)logf(n))

ATTOOEIKVUETAI PE TTAPOMOIO TPOTTO PJE TO TTPONYOUPEVO



Ocopnuo Gap
Ymapxel pia avadpouikn auvaprtnon f(n) :N — N, t€tola woTe va 1I0XUEl

TIME(f(n)) = TIME(2™M). Av f(n) dev gival KATAAANAN, atTPOBAETITA
ATTOTEAEOUATA.

Ao o£ién:

Q Opiloupe TnVv f pe T€TOI0 TPOTTO WOTE KAuia TM, input length n, va unv Teppartidel pe
ap1Buo BnudaTwv peTagu f(n) kai 21N

»'Eotw OAeg TM M,,...,M,, opifovtal Je TO TTAPATTAVW XOPAKTNPIOTIKO 1 OEV
TepuUaTidouv TTOTE. AKOUA Kal £TC1 JTTOPOUV VA ATTOQPACIOTOUV AV TTPOCONOIWO0UV
yia ap. BnuaTtwy TTavw atoé 2k+1. XapaktnploTiké P(i,k) : yia input length |, halts in
fewer k steps or after than 2% steps.

»Ky=2i, j=2,3,... k; =241 +1, opifoupe f(i), i = 0, av P(i,k) false 161¢ TrpETTEl Va
utTapxel evag aképaiog | = N(i) €ror warte P(i,k, ) true. H f(i) : f(i)=k,

0 ‘Eotw Twpa pia L_e TIME(2!M), ammogaaioiun amré Mj, in time 21 | 1671¢:

= yia input X , || > j, T6Te Mj adUvaTtov va TepuaTiCel avaueoa oe f(jx| ) kai 21 steps,
AOYW KATAOKEUNG TNG Mj Kal TWV TIMWYV TNG N > |

= VIO input X, |X| <], 0ev ¢€poupe TTOTE TEPMATiICEl N M), AAAG UTTOPOUNE VA
TpoTToTTOINOOUME TNV Mj oTnv MJ’, eTTaugavovTag TIG KATAOTACEIC TG WOTE va
atro@acicel yia OAa ta input in time < 2i. Autd odnyei ot1o 0TI N L_e TIME(f(n))

'y r B S r - r B ——rm AP fsC /7 \\ ——rm oA sonflA



Ocopipoto Ispapyiog

QO Ilwg ot kAdoelc Tov id1ov gidovg (DTM time & DTM space)
cvoyetTilovton LETOED TOVG, OTOV UETOPAAAETOL 1) GLVAPTNON
TOAVTTAOKOTITOG

QO Toidw amotelésuato woydovv kot yio NDT classes aAla
OTOOEIKVVOVTOL TTLO OVGKOAN,

Q  ITo evola@pEpov OUmc 1 6YEon LETAED OLOPOPETIKMOV KAAGEDV (OTTMC
P evavtiov NP)

T oyvet:

1) SPACE(f(n) = NSPACE(f(n) xex TIME(f(n) = NTIME(f(n)

Eneon: Kédbe DTM TM eival enione NDT (ue pio emioyn yio kaOe
Brua) ko £tol kdbe yAmoosa ato SPACE(f(n) eivon kot oto
NSPACE(f(n). ITapopoia yioo TIME(f(n) kot NTIME(f(n)



2)  NTIME(f(n)) € SPACE(f(n))

Ao o£1én:

“Eotw L € NTIME(f(n)), uttdpxel NDT TM decides L in time f(n). ®a oxedidooupe DTM
M’ decides L in space f(n).

"M’ dnuioupyei 1ic ND choices tng M, (0...d-1) choices, d=max numb yia k&0¢
(state,symbol) cuvduaouod Tnc M

"M’ Trpocopoiwvel Asitoupyia TNG M o€ space f(n) (o€ time f(n) yévo O(f(n)) xapakTAPES
ypaopovTal)

="M’ dnuioupyei EKBETIKA TTOAAEC TTPOCONOIWOEIC YIA VA BPEI TTOIQ ATTOOEXETAI KAl TIG
EKTEAEI Wia TTPOG Mia (erase previous-reuse space)

=M’ ixvoG¢ akoAouBiag TpeX.TTPOCOUOIWCEWY + dnuioupyia véag = space O(f(n))



3)  NSPACE(f(n)) < TIME(Kogn+f(n))

A1ode1&n: Reachability Method for simulating space-bounded machines

O 'Eotw k_string NDT M, (input,output), decides L in space f(n)
» Kdabe configuration €va oTIyMIOTUTTO EVOC UTTOAOYIOWOU TS M yia input X:
(q,i,w2,u2,...w, 1,U, 1), TTANB0G 2k-2, state+head positions yia 1a k strings,
0 < | < n=|x| position first cursor on input string(>x)

> XUvoho configurations: K etmihoyég(state), n+1 emAoyég(i), [X|(Ek-2)m
eTIAOYEG(OA Ta evaTTouEivavTa strings) — nc, ™ =c,logn+(n)

O  Opiloupe G(M,x), kGupBoi=configurations kai KAOE akur METAZU 2 configurations C1
kal C2

avv C1 ->M C2, kai xeL avv path C0=(s,0, >, ,...,c) > C=(‘yes’,|....)

»  AnA. £€xoupue avayayel To TTpORANpa amépacns av xel, og TTpoRAnuUa
REACHABILITY €vog ypdagou Je ¢,'°9(M kduBoug, TTou éxel aAydpiBuo
TTOAUWVUIKO (e bound c=c,n?) — clogn+f(n)

O  Auo TpoTTol uAoTToinoNG aAYOpPIBUOU:
1)  Adjacency matrix ypdgpou G(M,x) Kai eKTEAEITAI O AAYOPIBUOC

2)  Atmoagoilel av (C,C’) akun Tou G(M,x) av C’ Ttapayetal atroé C



= PcNPaAMANP c PSPACEkaiLcNLc P =

LcNLcPcNPcPSPACE

"ATT0 (3) Aueca ouvayeTal:
NSPACE(f(n)) ¢ SPACE(k'ogn+f(n)

»AT1r6 TNV TTpocouoiwan NDT space, atro ekBeTikG DT space, gival To KAAUTEPO
QTTOTEAECQ;

"Qa arrodeicoupue OTI N TTpooopoiwan DT space UTTopEi va gival TETPAYWVIKNA:

% Xprnon REACHABILITY method(middle first search), etreidn breadth first & depth first:
space n

Ocwpnua Savitch: REACHABILITY SPACE(log?)
% Zuvétreia Bswpriuatog Savitch: NSPACE(f(n)) < SPACE(f?(n)), 6tav f(n) > logn



Osdpnpa Savitch: REACHABILITY SPACE(log?n)

QG graph, n nodes, PATH(x,y,i) 1oxUel av 3 path (x,y) length 2!, kai epdoov any path in G
uTropei va gival To oAU n = PATH(x,y, | logn |)

a2 xedidloupe M, 2 working strings kai 1 input, decides PATH(X,y,1)
-Adjacency matrix Tou G diveTal 0TO Input str.
JT1pwTo work. Str. TepiExel d1apopeg TPIAdES (X,Y,1) Kal To OEUTEPO Scratch space
-work str: O(logn) xwpou
QO M ammogaailel yia PATH(X,y,i):
>»Av i=0, 2°=1 = x=y N X,y adjacent at the input
>»Av i> 1, uttohoyiCw PATH(X,y,i) attdé aAyopiOuo:
«for all nodes z test whether PATH(x,z,i-1) and PATH(z,y,i-1)
«Kd0¢e povotrdti 2! atrd x oTo Yy €xel éva Z midpoint, X Kal 'y To TToAU 211 atmé z
«Generate all z, reuse space, add new (x,z,i-1) to frst str, recursively
+Negative answer P(X,z,i-1), erase this, move next z
«+Positive answer P(Xx,z,i-1), erase this, write (z,y,i-1)
+Negative P(z,y,i-1), erase this, move next z

«Positive P(z,y,i-1) compare with P(x,y,i) 2" recursive call =



—=ETMIOTPEPEI positive answer oto PATH(X,y,1)

To work str. repiéxer | logn | 1pIGdeg Kai k&GO pia peyéBoug To TTOAU 3logn. Apa n pnxavA
Aeitoupyei o xwpo O(log?n).

Twpa 6a xpnoiyoTroINooupE Bewpnua Tou Savitch yia va attodEiCoUE:
NSPACE(f(n)) ¢ SPACE(f?(n)) , érav f(n) > logn

Ao deiEn:

»[1pooopoiwvouue NDT f(n)-space bounded M, input X, [X|=n

=TpEXOoUUE TOV TTPONyouUuEVO aAyopiBuo oe €va configuration fraph G tng M pe input
X

"EAEyxel av 2 KOuPol ouvdEovTal, e€eTalovTag TO input Kai transition function Tng M
=Emreidn f(n) > logn, o G éxel cM képPoug, eropévwg xpeidletal O(f2(n)) space
»ET1Te10r 0w TO TETPAYWVO TOU TTOAUWVUOU gival £TTIONG TTOAUWVUNO

= PSPACE = NPSPACE



OQeswpnUa Immerman-Szelepsceényi: G graph kai évag KOUBog X, 0 apIOPOS TwV
KOMBwY  TToU TTpocTreAAlovTal aTrd To X, MTToPEi va uttoAoyioTei atmrd NDT M og
space logn

MNeprypagn aAyépiOuou Tou eKTEAEI N M:
1)YTtoAoyidoupe |S(1)|, [S(2)],..., |S(n1)|, oTou S(k) set nodes of G, reached from X in
path < k

S(0)=1; compute |S(K)|
For ke=1;Z,...,n-1 do: from |S(k-1)|;

2)EceTdlel kOUPOUG e apIBuNTIKN O€IPA, reusing space, av avrikouv o1o S(K):
|:=0; -
! ifu e S(k)
for u:=m then I:=1+1;
3)lMNwc¢ amropaailel av u € S(K) :
m:=0; reply:=false;
Tifv e S(k-1) >Peat
then m:=m+1;
if G(v,u) then reply:=true;

if in the end m< |S(k-1)| then “no” (give up) else return reply;
4)



NMwc amropacilel av v € S(k-1): ND cekiva atrd x Kai pavrevel k-1nodes
Wq:=X;
fori:=1,...,k-1
guess a node w; ;
if G(w;_;, w;) then reply:=true
else give up;
end_for;
ifw,, =vthen reportv e S(k-1) else give up;

>0 aAyopIBuog KABe popd eTTavaxPnOCILOTIOIEI TO XWPEO Kal uAoTTolgitTal attd M logn
space-bounded

*10 string: variables k, S(k-1), I, u, m, v, p, w,, W, ;
20 string: input
30 string: output

OA>\ol o1 aképalol aucavovTal Kata 1, cuykpivovTtal JETAEU TOUC Kal e nodes in input.
OAMoi gival bounded n = logn space



1)
2)
3)

@a d¢i¢oupe 0TI 0 aAyopIBuOC gival cwaoTog, dNA. 0TI CWOTA UTTOAOYICEl TO
IS(K)|, pe eTaywyn:

MNa k=0 1oxvel

Y1ro0£Toupe 011 utToAOyilel cwaTa 1O |S(K-1)|

@a arrodeicoupe OTI TO id10 1IoXUEl Kal yia TO |S(K)|. Apkei va degigoue OTI
atmmo@aacilel cowoTta av u € S(k) oe 6Aa Ta UTTOAOYIOTIKA JOVOTIATIA, TTOU
ETTIOTPEPOUV ATTOTEAECUA

‘EoTw 611 U € S(K) Kal v N TTpoTEAEUTAIO KOPUPI) O€ MOVOTTATI IfKoug K atrd
TN X oTn U

i) Eva TOUAGYXIOTOV UTTOAOYIOTIKO JOVOTTATI B OXNUATICEl TO JOVOTTATI
k-1 ammé Tn X oT1n v ka1 Ba diatmoTwoel 0TI U € S(K), emaoTpspel reply=true,
Kal TOTE povo |:=1+1

i) KABE UTTOAOVYIOTIKO LOVOTIATI TTOU Ba £XEl ATTOTUXEI VA OXNUATIOE!
€éva JovoTTaTl k-1 atrd TN X oTn v Kal Ba €xel Bpel i m < |S(k-1)),
emoTpEPel reply=false, kai give up

ATIO 1) Kal i) TTPOKUTITEI OTI UTTAPXEI MOVOTTATI UKOUG K atrd Tn X aTn U Kal
apa atro@acilel cwoTd 0TI U € S(K) Kal ETTOPEVWGS UTTOAOYICEI CWOTA TO
S(K)|

Av avTiBeta u ¢ S(k) Kapio akoAouBia un VTETEPUIVIOTIKWY ETTIAOYWYV OV



@a XpNOILOTIOINOOUKE TO Bewpnua yia va atrodcicouue ot av f > logn upia
KAataAAnAn ouvaptnan mmoAuttAokoTnTag, T0T€ NSPACE(f(n)) = cONSPACE(f(n))

A1Todeien:

‘Eotw L € NSPACE(f(n)), ammopaciletal arré NDT M Trou eival space-bounded f(n). @a
deicoupe o1 uTTapxel pia f(n) space-bounded NDT —M, 1Tou atro@aciel Tn — L.

»[a input x N ™M ekTeAei Tov aAyopiBuo oT1o configuration graph tng M

» 0 aAyopiBuocg atropaacilel av 2 configurations ouvdéovTal Kail N "M armro@aacilel Je
Baon 1o X Kai Tnv transition function Tng M:

» °M atroppitrTel av Bpel yia accepting configuration u € S(k), V k

» M ammodExeral av uttoAoyilel To |S(n-1)| kan d€ Bpel Kapia accepting
configuration



@.IEP.XP: TIME(f(n)) = TIME(f(2n+1)3)

O.IEP.XQP: SPACE(f(n)) cSPACE(f(n)logf(n))

1) TIME(f(n)) =NTIME (f(n))

2) SPACE (f(n)) = NSPACE (f(n))
3) TIME(f(n)) = coTIME(f(n))

4) SPACE (f(n)) = coSPACE (f(n))
5) NTIME(f(n)) = SPACE (f(n))

7) NSPACE (f(n)) < TIME (Koo )

8) NSPACE (f(n)) < SPACE (f3(n)) , f(n) >logn,
Savitch

9) NSPACE (f(n)) = coNSPACE (f(n)),

f(n) >logn, Immerman-Szelepscenyi

10) NTIME(f(n)) ? coNTIME(f(n)), Avoikto
TPOPAN UL

1L cNL (om6 2)

2)NLcP (om6 7)

3P = NP (and 1)

4" NP = PSPACE (a6 5)

5")PSPACE =NPSPACE (o6 8)

6" )L = NL = P = NP  PSPACE=NPSPACE
7)PSPACE c EXP (an6 8)

8")P = coP (om6 3)

9 )PSPACE = coPSPACE (and¢ 4)

10" )NPSPACE = coNPSPACE (an6 9)

11)NL = coNL (am6 9)

12)P c EXP (om6 ©.IEP.XP.)

13 )NL = PSPACE (ar6 ®.IEP.XQP. + 8)



IEPAPXIA KAAZEQN



